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in sistemul de imagini, care constituie spectacolul de teatru, pu-
blicul ia contact, în primul rînd, la ridicarea cortinei (ba uneori 
chiar la intrarea în sală, dacă spectacolul a fost conceput fără 
cortină), eu imaginea plastică — decorul 

Scena reprezintă — aşa îşi începe de altfel şi autorul opera 
dramatică — o casă, un interior, o sală într-un palat, un colţ de 
stradă, puntea unui vapor sau orice ait loc, undeva în lume şi 
oîndva în timp, uneori chiar „în zilele noastre". Această intro-

ducere în atmosferă înlesneşte spectatorului primul pas spre universul de idei 
şi sentimente conţinut de lucrarea |dramatică, primul pas spre cunoasterea lumii 
spirituale a eroilor, deschizîndu-i drumul către înţelegerea mesajului autorului, 
pe care regia, actorii şi toţi ceilalţi factori ai spectacolului au misiunea de a i-1 
comunica. Concentrată într-un decor unie, sau desfăşurată în locuri diverse, în 
planuri succesive sau simultané, acţiunea dramatică are nevoie de cadrul plastic 
concret al decorului pentru a-şi dovedi viabilitatea şi veridicitatea. Căci adevărul 
artistic este totdeauna concret, oricît de largă ar fi sfera generalizării sale. „Viaţa 
spiritului uman" pe care spectacolul de teatru o exprima are tot atî ta nevoie 
de coordonatele de spaţiu şi timp, ca şi viaţa omului dinafara scenei. In afara 
acestor coordonate nu poate exista viaţă, nu poate exista adevăr. 

Se înţelege, aşadar, de ce decorul, expresie plastică a acestor coordonate, 
joacă un roi atît de însemnat în spectacol. 

Se înţelege, de asemenea, de ce decorul nu poate avea o existenţă indepen-
dentă, în afara universului exprimat de opera drarnatică, în afara sistemului de 
imagini care este spectacolul de teatru. Parte componentă a acestuia, decorul se 
încadrează organic în unitatea lui artistică, în strînsă dependenţă faţă de ideile 
operei dramatice, de stilul ei, de concepţia integrală a spectacolului — în ultima 
instanţă, de concepţia regizorală. Munca pictorului-scenograf, muncă creatoare, 
în care personalitatea artistică a făuritorului de imagini se manifesta eu putere. 
este condiţionată — şi nu îngrădită — de o seamă de factori, între care factorul 
ideologic este eel determinant, iar cel tehnie nu este deloc neglijabil. Pornind de 
la conţinutul de idei a l operei dramatice, contribuind, prin mijloacele imaginii 
plastice, la exprimarea acestui conţinut, pictorul-scenograf, colaborînd strîns eu 
regizorul, are în vedere în acelaşi t imp condiţiile tehnice spécifiée aie scenei, 
precum şi necesitatea de a organiza spaţiul scenic astïel încît să înlesnească 
evoluţia jocului actorilor, creîndu-le condiţiile unei trăiri organice a persona-
jelor, într-o ambianţă prielnică. , 
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Fără a avea preteriţia unei teoretizări sau a descoperirii de noi Americi în 
prablema decorului de teatru, am ţinut să amintesc aceste adevăruri elemen-
tare, pentru ca în lumina lor să putem arunca o privire asuprà unora din spec-
tacolele stagiunii încheiate şi să putem desprinde astfel unele aspecte semnifi-
cative ale scenografiei noastre actuale. 

în ultimii ani, teatrul nostru a cîştigat poziţii importante în bătălia îm-
potriva naturalismului. Decorul încărcat, copie „fidelă" şi totusi inexpresivă a 
realităţii, construcţiile greoaie, abundenţa de frunze şi de tot felul de detalii ne-
semnificative se întîlnesc din ce în ce mai rar pe scenele noastre. A devenit evi
dent faptul că „a exprima" nu înseamnă „a reproduce", şi că de naulte ori; o 
îngrămădire de detalii care vor să sipună totul sfîrşesc prin à nu mai spune 
nimic. Se caută noi mijloace pentru creşterea expresivităţii decorului, pentru în-
cadrarea sa funcţională, organică, în spectacol. Se cauta — deocamdată cu timi-
ditate — dezvoltarea scenotehnicii şi folosirea celor mai noi cuceriri în acest 
domeniu, tot pentru mărireâ capacităţii de exprimare a decorului. Se manifesta 
limpede tendinţa către un teatru poetico-têhnic, un teatru al efectelor de lumină 
şi al decorului dinamic, care să „joace" în spectacol ca un personaj activ, me-
sager al autorului. 

Bineînţeles, aceâsta nu este unica modalitate de expresié à artei scenogra-
fice în teatrul realist-socialist, în cadrul câruia îsi găsesc cîmp liber de mani-
festare o infinitate de moduri şi stiluri proprii diverselor personalităţi éreatoare. 
Dramaturgia teatrului realist-socialist prezintă ea însăşi o pluralitate de genuri 
şi stiluri, care cer o tot atît de mare diversitate de mijloace de interpretare sce-
nică. Poţi manifesta anumite preferinţe subiective faţă de unul sau altul dintre 
aceste moduri şi stiluri, fără a putea stabili — nici nu este nécesar — superiori-
tatea unuia asupra altuia. Rămînte doar a .aprecia reuşita unei formule sau a 
alteia, în funcţie de gradul de exprès i vita te, de forţa ei de comunicare a ade-
vărului vieţii. 

Iată, de pildă, pe linia acelei tendinte spre un teatru poetico-tehnic, despre 
carë pomeneam, Teatrul de Tineret şi Copii a înregistrat anul acesta doua suc-
cese incontestabile : Prima întîlnire, în decorurile lui Tony Gheorghiu şi regia 
lui Ion Co jar, şi Marele fluviu îşi adună apele, pusă în scenă de D. D. Neleanu 
în decorurile lui Paul Bortnovski. 

Construită în stil cinematografic, din numeroase tablouri, secvenţe repre-
zentînd momente aie istoriei furtunoasei căsnicii a tinerei ospătăriţe Valia, piesa 
Prima întîlnire cerea în rnod imperios un decor dinamic, de 0 mare <mobilitate, 
care să ajute la desfăşurarea acţiunii, contribuind la reliefàrea stărilor sufleteşti 
ale personajelor. Tony Gheorghiu a compus un decor în càre se îmbină tehnica 
avansată cu poezia subtilă a imaginilor. Mişcarea alternată a celor două turnante, 
care succesiv aduc şi élimina din scenă elemente sugestive de decor, dă acţiunii 
dinamism şi acea curgere continua caracteristică unei povestiri. In fundal, ecra-
nele cu imagini colorate sugerează nu numai locul şi timpul acţiunii, ci trans
mit şi o anumită atmosferă, subliniază stările sufleteşti ale personajelor. Totul 
se leagă organic, imaginea plastică face corp comun eu interprétarea actorilor, 
care trăiesc, în spaţiul scenic, viaţa personajelor într-o ambianţă prielnică dez-
văluirii marilor sentimente. Totul slujeşte ideea centrală a piesei, afirmînd înalta 
ţinută morală a omului sovietic şi o cuceritoare puritate sufletească. 

în Marele fluviu îşi adună apele, decorul s-a intégrât concepţiei regizorale, 
contribuind, eu mijloace simple, lipsite de ostentaţie, la reahzarea unui specta
col agitatoric şi poetic peste valoarea textului dramatic. Cîteva elemente simple 
şi sugestive, puse în valbare de o abilă mînuire a luminii, completate cu unele 
proiecţii de grafică militantă, fără abuz, creează ambianţa scenică necesară des-
făşurării unei vieţi profund dramatice, în cadrul unor evenimente de largă am-
ploare socială. Lucrînd în strînsă colaborare eu regizorul, Paul Bortnovski a 
contribuit activ la realizarea unor momente de mare pœzie în spectacol, dintre 
care amintim despărţirea Caterinei de copilărie, imagine plastică de o pùternica 
forţă emoţională, scena de la închisoarea Doftana, plecarea Caterinei pe drumul 
nou, de luptă, arătat de meşterul Eliad, nunta Caterinei. 

Cele două spectacole ale Teatrului pentru Tineret şi Copii reprezintă pozi-
ţii însemnate cucerite de teatrul nostru pe drumul spre expresivitate, spre poezia 
scenică eliberată de bolovanii greoi ai naturalismului, ferită şi de pericolul for-
malismului. Ele arată totodată avanta#ele unei tehnici de scenă perfect ion ate, 
slujitoare devotată a ideilor operei dramatice. 
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Un decor izbutit, pe linia expresivităţii, a realizat Erwin Kuttler pentru 
spectacolul Ferestre deschise de la Teatrul de Stat din Sibiu. Desenul amplu, 
reprezentînd cetatea Hunedoarei, servea drept introducere în atmosferă, pregă-
tind spectatorul pentru cunoasterea unor oameni din zilele noastre. Interioarele 
diverselor apartamente din bloc dădeau contur social şi psihologic locatarilor prin 
citeva elemente caracteristice. Ingenios rezolvate au fost indeosebi citeva tablouri 
din actul II. Experimentul din uzină, atît de dificil scenic, a fost rezolvat pe 
calea sugestiei : un panou amplu, in spatele căruia se presupunea a se petrece 
întreaga acţiune experimentală, lăsa imaginaţia spectatorilor slobodă să închipuie 
aievea tot ceea ce vocea încordată a inginerului-sef Calistrat comanda. S-a do-
vedit astfel âncă o dată că mult mai mult se poate spune sugerînd, decît ară-
tînd. Scena a căpătat tensiune dramatică, convenţionalul nu a împiedicat, ci a 
contribuit la realizarea veridicului, spectatorul a căpătat impresia puternică, con-
vingătoare, a unei uzine în plină activitate, fără a i se arăta vreo maşină sub 
presiune. Plin de poezie şi de forţă sugestivă a fost şi tabloul de pe malul la-
cului, din parcul bucurestean. O secţiune circulară într-un panou lăsa să se 
ghicească, mai mult decît să se vadă, un coït de parc, eu un pod peste o apă 
ale cărei vLbraţii tverzui' erau sugerate printr-un ingenios joc al luminii. Din 
păcate, imaginea plastică de ansamblu a spectacolului era ştirbită din pricina 
unor defecţiuni ale tehnicii de scenă, care împiedica schimbarea rapidă a deco-
rului. De asemenea, cadrul strîmt al scenei siblene n-a îngăduit compunerea fa-
ţadei blocului cu cele şase ferestre-apartamente. De aceea, unele din cerinţele 
textului dramatic n-au putut fi îndeplinite decit partial. Simultaneitatea unor mo-
mente de viaţă din cadrul blocului s-a transformat în succesiune, ceea ce a răpit 
din dramatismul unor scene ; succesiunea rapidă a unor instantanée din uzină 
şi dinafara uzinei, în actul II, a fost întrerupta de pauze prea lungi, iar unita-
tea de interese şi aspiraţii a locatarilor blocului, care în actul III formează un 
adevărat colectiv de viaţă socialists, nu izbuteşte să se închege pe deplin, din 
aceeasi pricină. Valoros în ansamblul său, datontă îndeosebi muncii regizorului 
Mihai Dimiu cu actorii, care au pus în valoare, printr-o interpretare veridică, 
convingătoare şi emoţionantă, conţinutul nou de viaţă al piesei, spectacolul Fe
restre deschise semnalează în acelaşi timp necesitatea introducerii unor perfee-
ţionări în tehnica de scenă a unor teatre, pentru satl&faeerea integrală a exigen-
ţelor spectatorului contemporan. 

De o eu totul altâ factura, conform cerinţelor textului, este decorul specta
colului Celebrul 702 al Teatrului de Comédie din Bucureşti. Pictorul Al. Brătă-
şanu. în colaborare cu regizorul Moni Ghelerter, a compus un decor expresiv, 
cu caracter sintetic. Celula închisorii Sing-Sing, în care îşi trăieşte aventura tra-
gicomică deţinutul 702, se profilează pe un fundal amplu, reprezentînd orasul ca
pitalist tipic. Fără a-si modifica liniile esenţiale, decorul evoluează odată cu per-
sonajul, purtînd în actul II mărturii ale „celebrităţii" acestuia, pe care le pierde 
odată cu revenirea lui Cheryl la trista situaţie a condamnatului la moarte. Uriaşii 
oameni-sandvis d n actul II joacă rolul unei cortine vii, elocvente, în armonie 
cu fondul de idei şi stilul de pamflet al piesei. 

S-a vorbit mult, în ultima vreme, la noi, despre decorul conventional, opu-
nîndu^se deooruluj care reproduce realitatea şi care se pretinde „realist". ,Mai 
întîi, unul nu-1 exclude pe celălalt. Decorul, şi în general arta teatrului, presu-
pune o convenţie stabilité între scenă şi spectator. Exista însă o mare deosebire 
intre decorul care încearcă să reproducă, să copieze realitatea, şi decorul care 
încearcă să exprime esenţa acesteia, prin elemente sugestive. Cele mai reuşite 
decoruri din ultima vreme, în teatrul nostru, au fost toemai acelea care au în-
cercat să sugereze, prin elemente caracteristice, un anumit mediu de viaţă, dé
terminât în timp şi spaţiu, mergînd pe linia unei esentializari cît mai profunde, 
în strînsă dependenţă de ideile şi stilul operei dramatice, urmărind toemai pune-
rea în valoare a acestora. 

Atunci însă cînd pictorul-scenograf s-a abătut de la acest principiu de bază, 
al slujirii textului în concordanţă cu conţinutul şi forma acestuia, am asistat la 
spectacole în care unitatea ideologică-artistică era tulburată. iar claritatea mesa-
jului nerealizatâ. 

In spectacolul Cînd scapătă luna, pus în scenă de Vlad Mugur la Teatrul 
National dm Bucureşti, ideea înfiripării primelor nuclee de luptă revoluţionară 
în tara noastră, sub influenta Marii Rew&lutii Socialiste din Octombrie, s-a pier-
dut în faldurile imenselor draper! i cenuşii în care pictorul Tody Constantinescu a 
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îmbrăcat întregul spectaool. O stilizare excesivă, pînă la abstractizare, a decorului, 
căruia i s-a imprimât un caracter monumental, vag generalizator, a golit specta-
colul de contururile ooncret-istorice, necesare, şi, în ultima instanţă, i-a răpit 
o bună parte din conţinutul său de viaţă. Nu întîmplător scenele celé mai reu-
şite au fost cele din casa generalului, unde şi decorul, nu numai stilul de joc al 
actorilor (Ion Finteşteanu şi Tanţi Cocea), exprima realitatea prin mijloace mai 
concrete. 

Acum cîţiva ani, Tody Constant:nescu a créât un decor de o mare forţă 
poetică pentru spectacolul Domnişoara Nastasia, pus în scenă de Horea Popescu 
la Teatrul Muncitoresc C.F.R. Poezia tristă a decorului se intégra armonios în 
ansamblul spectacolului, contribuind prin forţa imaginii plastice la reliefarea ac
tiva a mesajului unei lumi de aspiraţii înăbuşite. 

în Cînd scapătă luna, Tody Constantineseu a créât un decor „frumos" în 
sine, dar sumbru, aproaipe funebru, în afara ideii operei dramatice. In bunâ 
măsură, acest lucru se poate spune şi despre decorul créât de el pentru specta
colul Siciliana, pus în scenă de Sică Alexandrescu. Fiind vorba de o comédie, 
a cărei acţiune se desfâşoară în condiţii foarte concrete de timp şi de spaţiu, 
decorul ar fi trebuit să exprime tocmai aceste condiţii concrete. Dacă actului I îi 
reproşăm doar un conventionalism exagérât, actului II îi reproşăm totala lipsă 
de corespondenţă eu realitatea în care se presupune că se desfăsoară acţiunea 
piesei. Inchis în nişte perdele colorate, spécifiée unei vile de pe litoral, decorul 
nu sugerează prin nimic că ne aflăm într-un sat, într-o ambianţă, care exercită 
o influenţă puternică asupra conştiinţei cel puţin a unuia dintre personaje, Fifi. 
Or, tocmai ţinînd seamă de unele déficiente ale piesei în ceea ce priveşte oglin-
direa unor aspecte noi aie satului nostru de azi, decorul ar fi trebuit să-şi spună 
cuvîntul, sugerînd spectatorului timpul şi locul acţiunii. Plasată într-un decor 
„neutru", lipsit de putere de sugestie şi de elementele concrete, caracteristice, 
acţiunea piesei se depărtează de viaţă, apropiindu-se de trăsăturile unui joc gra
tuit al fanteziei. 

Am văzut în această stagiune şi spectacole în care s-a manifestât vechea 
tendinţă, de îngrămădire a unor detalii şi de reconstituire compléta a realităţii, 
eu intenţia de a créa „atmosferă" — de pildă în Passacaglia, pus în scenă de 
Liviu Ciulei în decorurile proprii, la Teatrul Municipal. 

Aceeaşi piesă la Teatrul' de Stat din Timisoara, a fost pusâ în scenă de 
Emil Reus într-un decor esenţializat, eu intenţii simbolice, realizat de Virgil 
Miloia. Dacă în prima parte a spectacolului decorul a contribuit în rnod pozitiv 
la punerea în valoare a textului, dînd posib litatea realizării unor acţiuni care 
să sugereze insurecţia, în afara casei Profesorului, în ultima parte regizorul şi 
pictorul au exagérât pe linia simbolisticii si a materializării metaforei : actul III 
îşi desfăşoară acţiunea avînd drept fundal o hartă a Romîniei, în care s-a des-
chis o fereastră (foarte materlală, ca toate ferestrele), prin care tree steaguri roşii 
în şiruri, ca la manifestaţie. Prin excesiva materializare, imaginea plastică şi-a 
pierdut forţa de sugestie şi de emoţionare, devenind un rebus. 

Lipsa unităţii artistice într-un spectaool începe adesea eu lipsa de colabo-
rare între regizor şi pietorul-scenograf, sau eu neconcordanţa dintre rnunca 
unuia şi a celuilalt. în acest caz, în scenă se creează o impresie de fais, de ne-
firesc, care se transmite imediat spectatorului. Vraja se rupe, puterea de convin-
gere a spectacolului scade. 

La Teatrul National din Cluj, spectacolul Surorïle Boga este pus în «scenă 
de C. Anatol în decorurile lui M. Matcaboji. Decorul actului II înfăţişează o sec-
ţiune în casa moşieresei Gorăscu, aflată la o răspîntie de drum, avînd ca fundal 
un desen reprezentînd un deal eu case, şi presupunînd că prin culisa dreaptă 
trece şoseaua, Lucru curios, întreg acest exterior nu „joacâ" în nici un fel în 
spectacol. Toată acţiunea se petrece în casa Gorascăi, iar coloanele motorizate 
aie hitleriştilor se scurg pe şoseaua aflată în culise. De ce a fost nevoie de acest 
exterior mort ? Astepţi mereu să se petreacă ceva şi în această parte a scenei, 
dar în zadar. 

O oarecare neconcordanţă între regie şi scenografie exista şi în spectacolul 
Mariana Pineda, pus în scenă de Geta Vlad la Teatrul Muncitoresc C.F.R. în 
decorurile Sandei Musatescu. Linia austeră, de o mare sobrietate, a decorului 
exprima în mod lapidar caracterul tragic al piesei, cerînd aceeaşi sobrietate reţi-
nută din partea actorilor. O parte a actorilor joacă însă într-un stil declamator, 
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retoric, care contrazice linia decorului. Mai mult încă, regia n-a folosit în mod 
consecvent cercul âlb de lumină în care scenografia a invitat-o parcă în mod dé
libérât să limiteze acţiunea piesei. Actorii ies şi intră în cercul alb în rnod haotic, 
anulîndu-i semnificaţia, ştergîndu-i contururile. 

La Teatrul de Stat din Tirnişoara, contururile principale aie decorului lui 
Virgil Miloia pentru Marele fluviu îşi adună apele de Dan Tărchilă indicau anu-
mite semnificaţii, eu caracter adesea simbolic. Regizorul Ion Maximilian a ames-
tecat uneori aceste semnificaţii, folosind acelaşi element de decor în sensuri di-
ferite, ceea ce a dus la confuzie. Drumul care traversează scenà, de pildă, părea 
să simbolizeze la început perspectiva vieţii Caterinei, drumul de luptă al parti-
dului ; acest drum a fost folosit însă de regizor şi pentru personajèle negative, 
şi în diverse acţiuni de incidente, astfel încît semnificaţia sa iniţială a disparut 
Folosit din nou pentru Caterina, n-a mai avut forţa de sugestie pe care a avut-o 
la început. 

O simbolijstică primitivă a folosit Mircea Marosin Sn decorurile spectaco-
lului Primăvara, pus în scena la Teatrul „C. Nottàra" de George Vraca. Com-
binînd elementele de decor din planul I, sărace şi inëxpresive, eu panouri pictate 
în stil aparent „agitatoric", M. Marosin a créât un decor hibrid, în care actorii 
nu s-au prea simţit la largul lor. 

Cu totul neizbutit a fost şi decorul conceput de acelasi pictor pentru specta-
colul Ochiul albastru la Teatrul National din Iaşi. îngrămădirea primitivă de 
stînci şi peşteri din actul I, ca şi toate celelalte elemente ale decorului din cele-
lalte acte, la fel de primitive, arată că pictorul ■*-* care a realizat, anii trecuţi, 
cîteva decoruri expresive, pline de fantezie — se află într-un moment de confu
zie în ceea ce priveşte realisrnul decorului. Astfel de decoruri nu pot contribui 
la dezvăluirea lumii spirituale a omului nou, constructor al socialismului, ci cel 
mult la conturarea unei omeniri primitive, abia iesite din negurile sălbăticiei. 
Este clar că pictorul n-a avut suficient în vedefe, schiţînd decorurile acestor 
spectacole, nici publicul caruia i se adreseaza, nici finalitatea spectacolului de 
teatru. 

Condiţia esenţială a realizării unui decor, care să slujească la stabilirea co-
municării emoţionale între scenă şi spectatori, este cunoaşterea adîncă a vietii 
de către pictorul-scenograf şi aplicarea acestei cunoasteri la realitatea specificà 
a operei dramatice. Nu poţi realiza un decor, convingător, expresiv, pentru o 
piesă a cărei acţiune se desfăşoară în cadrul marelui şantier de la Bicaz, dacă 
nu cunoşti bine realitatea şantierului, pentru a-i surprinde în imagini plastice 
trăsăturile esenţiale. Nu poti créa atmosfera unei piese inspirate din viaţa ţără-
nimii colectiviste, dacă n-ai trait în mijlocul colectiviştilor pentru a le cunoaşte 
v:aţa şi problemele. Cum poţi oare înfăţişa imaginea unei uzine în toiul luptelor 
împotriva reacţiunii, sau în plină bătălie pentru creşterea productivităţii, dacă 
n-ai studiat în profunzime această realitate ? 

Pictorul-scenograf este un factor responsabil al spectacolului, alături de re
gizor. Ca şi regizorul, el trebuie să creeze în funcţie de ideile operei dramatice, 
bazat pe o adîncă cunoaştere a vietii, o bogată documepţare şi o ferma pozitie 
partinică. Spiritul de partid al pictorului-scenograf se afirmă în poziţia sa fată 
de mesajul piesei, faţă de spectatorii cărora li se adresează, fată de lumea de 
idei şi sentimente pe care o exprima în imaginea plastică a decorului. Prin de-
cor, pictorul poate afirma sau nega o anume realitate, poate — în mare mâsură — 
atrage simpatia sau antipatia publicului faţă de lumea prezentată pe scenă. 

In teatrul nostru contemporan, un teatru militant, pus în slujba educàrii 
comuniste a oamenilor muncii, decorul nu poate rămîne un element pasiv, des-
criptiv. El „joacă" în spectacol, actionînd prin mijloàcele sale spécifiée asupra 
conştiinţei spectatorilor. 

In stagiunea încheiată, decorul activ, expresiv, functional, a apârut în mai 
multe spetetacole. N-am pomenit decît cîteva, cu titlu de exemplu. Bânt îpictori 
cu o activitate rodnică, despre care n-am amintit. Ar fi binevenită o analiză mai 
amănuntită a creaţiei lor, pentru a li se urmări evolutia si a li se da sprijinul 
necesar în dezvoltarea celor mai bune trăsături ale talentului lor. 

Esential este — după părerea mea — faptul că scenografia noastră a dove-
dit, prin succesele de pînă acum, că are toate prëmisele dezvoltării pe linia 
creşterii expresivităţii şi a eficientei sale ideologicé şi artistice. 

Margareta Barbu ta 
www.cimec.ro


